
l i vaie i i e mladine. 
Nekaj let sem se učna uprava trudi, 

da bi pospeševala in zahtevam časa pri
merno izpopolnila telesno vežbanje šolske 
mladine, da se zviša njena bodoča, bramb
na sposobnost. Ta prizadevanja so našla 
popolnega umevanja pri raznih telovadnih 
in športnih društvih, pri mladinskih orga
nizacijah, strelskih društvih in drugih raz
nih društvih in organizacijah. 

Za šolo obiskujočo mladino so se v ta 
namen ustanovile primerne naprave, tako 
da tvori danes telesno vežbanje in utrje
vanje mladine že bistven del šolske vzgo
je sploh. Izven šole so si vzele razne or
ganizacije za nalogo, da vzgojijo vsaj en 
del miadine k telesni kreposti in odporno
sti. Sadove teh prizadevanj pokazuje že 
sedanja svetovna vojna. Mladeniči, ki so 
uživali smotreno telesno vzgojo pred 
vstopom v armado, so cesto mnogo trd
nejši in sposobnejši nego odrasli možje, ki 
so se bili za telesno izvežbanje malo ali pa 
nič brigali. V mnogobrojnih dopisih na šo
le, na telovadna in športna društva se iz
reka v toplih besedah hvala onim, ki so se 
trudili, da so na ta način zvišali telesno 
sposobnost hrabrih mladih vojakov. 

V težkem času, ki ga preživlja naša 
domovina in z njo vred mi, se vedno bolj 
spoznava potreba čim zgodnejše primerne 
priprave moške mladine za dolžnosti 
brambne starosti. Iz raznih strani se na
glasa, da dosedanje naprave za ta veliki 
končni smoter ne zadostujejo, da bi se mo
rala temveč telesna in etična krepitev po
staviti na širšo in splošnejšo podlago, če 
naj uspeh vbodoče koristi skupnosti. O 
tem vprašanju se je vršila cela vrsta in
terministerialnih posvetovanj ter se čuje, 
da se namerava telesno izobrazovanje 
mladine razširiti in posplošiti. S tem tele
snim izobrazovanjem, ki naj se ga moška 
mladina udeležuje prostovoljno, naj se to 
mladino usposobi, da bo lažje prenašala 
visoke zahteve svoje svoječasne brambne 
dolžnosti in z njo spojene telesne napore. 
Na drugi strani pa bi se mladeničem, ki bi 
se udeleževali teh telesnih vaj, nudile pri 
vojakih gotove ugodnosti s tem, da bi do
segli prej podčastniške šarže ter bi se jim 
priznavale ugodnosti tudi na podlagi § 48. 
brambnega zakona zaradi predizobrazbe 
v vojaški telovadbi in v streljanju. 

S pozivom ministrstva za deželno 
brambo se bo prebivalstvo opozorilo na 
nameravano telesno predpripravo, da se 
mladeniči od 16. leta naprej, ako zahajajo 
še v šole, po predidoči zdravniški pre
iskavi pridno udeležujejo vseh v to svrho 
prirejenih priredb. Če pa ti mladeniči ne 
zahajajo več v šole, naj se pa vpliva na
nje, da Dristonaio k organizacijam, ki slu



žijo enakim smotrom. Apelira se na vsa 
društva brez raelike stanovske in stran
karske smeri, ki so se posvetila negova
nju mladine ali sodelujejo pri telesni kre
pitvi mladine, na vse prijatelje mladine, 
zlasti na bivše častnike in na učiteljstvo, 
da se strnejo ter se zavzamejo za splošno 
vojaško predizobrazbo mladine. Pri vseh 
vajah se bo pazilo na to, da se bo pospe
ševal telesni razvoj ter se preprečilo vse, 
kar bi moglo škodovati zdravju. 

Tudi oblasti dobe tozadevna navodi
la, zakaj njim pripade naloga, da prebival
stvo pouče o veliki koristi take predpri
prave tako za splošnost kakor za vsakega 
posameznika in da po svojih močeh pod
pirajo vsa stremljenja v ta namen. S skup
nim delom vseh se lahko udejstvi že pred 
sto leti po Frideriku Ludoviku Jahnu spo
znana resnica, da naj se razen vzgoje za 
duševno delovanje in za poklic doma in v 
šoli posveti posebna skrb še telesni okre
pitvi mladine, da se vzgojijo mladeniči v 
polnovredne in za branibo sposobne mo
že, ki jim ne bo težko, braniti rodno gru
do iz lastne moči in z radostjo proti vsa
kemu sovražniku. 

Naučni minister je na podlagi ugodnih 
izkušenj, ki jih je dobil na polju pospeše
vanja telesne izobrazbe moške šolske 
mladine, izdal na vse deželne šolske obla
sti odlok, po katerem se vse do sedaj za 
okrepitev šolske mladine obstoječe na
prave izpopolnijo ter se tesno spojijo z 
vojaško predpripravo mladeničev. 

V ministerialnem odloku se opozarja 
)ia to, da daje že pouk po sedanjem uč
nem načrtu pri posameznih predmetih 
možnost, da se šolski mladini pojasnjujejo 
vojaške naprave in vojnozgodovinski. do
godki. Šolska mladina bo taka pojasnila 
zlasti v sedanjem vojnem času sprejemala 
z velikim zanimanjem. 

Pri telesnem izobrazovanju šolske 
mladine, zlasti v višjih razredih, naj se 
pridno in s posebnim ozirom na vojaške 
oblike goje mladinske igre pod milim ne
bom, četudi ni treba, da so obvezne. Za 
večje vaje, ki se jih od 13. leta naprej la
hko udeležujejo učenci tudi več zavodov 
skupaj, naj se razen za to odločenih pro
stih dopoldnevov posveti še en celi pro
sti dan v mesecu. Vaje naj se raztezajo 
na pohode, na vojni službi odgovarjajoče 
vaje itd.; orožje se seveda pri tem na no
ben način ne sme uporabljati. K strelskim 
vajam naj bodo pripuščeni učenci vseh 
gornjih razredov. Borenje, plavanje, ve
slanje in slične vaje se nujno priporočajo. 

Odlok poživlja deželne šolske oblasti, 
da ukrenejo vse potrebno, da se bodo vse 
te vaje na srednjih šolah in na sličnih uč
nih zavodih gojile kar najintenzivnejše, da 
se bo ugodni letni čas uporabljal za telo
vadbo pod milim nebom ter se bo na ta 
način zrelejšim mladeničem brez prikraj
šanja duševni izobrazbi posvečenega uč
nega časa nudila prilika, da se bodo lahko 
primerno telesno izvežbali, kar jim bo pri 
poznejšem izpolnjevanju zakonite bramb
ne dolžnosti v veliko korist. 

Ker se bliža zaključek šolskega leta 
ter bo učencem1 zlasti večjih mest tekom 
letošnjih počitnic zaradi vojnega stanja 
jedva mogoče, vsaj v tem obsegu ne kat
kor sicer, da bi se podali na deželo, poL 

zivlja ministerialni odlok deželne šolske 
oblasti, da priredijo povsod, kjer to starši 
žele in kjer se to izvesti da, pod vod
stvom učiteljev dnevne izlete učencev, ki 
naj se spojijo z igrami pod milim nebom in 
eventualnimi predavanji. 


